

# 妹妹不哭

女子蹦床  
黄珊汕摘银，赛后安慰遗憾摘铜的何雯娜

新京报讯 (记者范遥) 昨晚，女子蹦床决赛在伦敦上演，北京奥运会冠军何雯娜在比赛最后时刻失误摔倒，与冠军擦肩而过，只获得一枚铜牌，泪洒赛场。另一位中国选手黄珊汕夺得银牌，创造个人最好成绩。

“蹦床公主”何雯娜是北京奥运会金牌得主，黄珊汕在雅典奥运会夺得该项铜牌，两人构成的双保险被认为有望帮助中国队夺金。预赛过后，何雯娜与黄珊汕名列前两位，携手晋级决赛。

何雯娜在决赛里压轴亮相，在她出场前，加拿大选手麦克琳楠以57.305分排名第一，黄珊汕以56.730分排名第二，中国蹦床队的夺金压力留给了何雯娜。何雯娜的难度分是14.8，比加拿大选手略低，但并不让人担心，因为她素来以超高的表现著称。比赛中，何雯娜的动作非常优美，现场观众喝彩不断，如能顺利完成，金牌应该不成问题。最后的收尾动作中，何雯娜不慎摔倒，场内响起一片惋惜之声，中国教练组成员也目瞪口呆。何雯娜的脸上布满失落，而加拿大选手已开始和教练庆祝。最终，何雯娜以55.95分获得铜牌，黄珊汕摘银。站在季军领奖台上，23岁的何雯娜忍不住哭了，不断用手擦拭泪水，而她比年长3岁的黄珊汕则不断安慰着小妹妹。在混合区接受采访时，她的泪水已把脸上的妆冲花了。

## 声音

这是我最后一届奥运会了，2004年第3名，2008年一败涂地，这次是银牌，还是有些遗憾，但是也很满足了。  
——黄珊汕

平安完成比赛就好，(女儿)拿到银牌我知足了。  
——黄珊汕的母亲郑鑫娇在福州的家中和亲戚一起观战，她表示，女儿回来后，母女俩将去旅游放松

”



**黄珊汕**

五环上空，黄珊汕最后一次飞翔。

生日：1986/1/18 身高：1.58米 体重：47公斤 出生地：福州 爱好：听歌、读书、网游 成绩：雅典奥运铜牌、伦敦奥运银牌

摔倒在地，何雯娜无缘再夺金牌。

生日：1989/1/19 身高：1.60米 体重：48公斤 出生地：龙岩 爱好：听歌、时尚 成绩：北京奥运金牌、伦敦奥运铜牌

**何雯娜**



## 【自评】何雯娜称不完美也挺好

新京报讯 (记者范遥) 最后一跳失败，何雯娜卫冕失败，她不停地在哭，她说掉眼泪并不是为了自己，“很遗憾少为中国奏一次国歌。”

过去4年，有关这位“蹦床公主”的花边新闻，远远超过她的赛事报道。与此同时，何雯娜的成绩也有所退步，低迷的状态险些影响到她的伦敦卫冕资格，加上长期受到膝伤困扰，何雯娜的卫冕之路在

赛前并不被各界所看好。“我没有金牌任务的，因为黄珊汕的状态一直不错，我的状态不是特别好。”她说。

眼睁睁看着金牌溜走，何雯娜说自己当时蒙了，“自己都不知道在干吗。我有这么好的成套，也具备了拿冠军的实力，却因为一点小失误，跌到第三，真的很可惜。”

已拿过一次奥运会冠军，但何雯娜依然不能释怀，

“对于我个人来说，无非是多拿一枚金牌，但少为中国奏一次国歌，我觉得还是蛮可惜的。”不过，自称更加成熟的何雯娜说：“能来参加奥运会，所有的一切都值得开心，我觉得不完美的人生也挺好的。”

有消息称，何雯娜可能退役，她证实了这一点，“因为伤病，也应该是我最后一届奥运会了。我还有很多东西要学，会转到北体大继续读研。”

## 【成长】蹦床公主曾是训练逃兵

1995年，龙岩实验幼儿园大班学生何雯娜被龙岩体操教练挑中，刚进行体操训练，她就当了逃兵，因为压腿太疼，她偷偷跑出体校，后来被母亲在大街上找到。一顿痛打后，何雯娜乖乖回到体操队，原因是“妈妈揍得比压腿还疼”。

1996年，何雯娜被调往福州训练，因为吃不了苦，期间她还有过一次出逃，一身训练服

的她跑出体校，想回家，但没什么钱，只好在火车站乱转，多亏民警收留了她，联系到了体校，这才没捅出什么篓子。

何雯娜的性格决定了她不是循规蹈矩的孩子。其教练胡星刚透露，2004年，已进入国家蹦床队训练的何雯娜又做了一次逃兵。

当时中国蹦床队将出访澳大利亚，但何雯娜突然不

见了，后来发现这位小姑娘身在广州。她的解释是父亲下岗，家中经济状况堪忧，偷偷跑去广州，只是想去找杂团谋生。经过一番劝导，何雯娜才回心转意，重新投入训练。对于这次“逃兵”经历也有另一种说法。何雯娜其实是跟当时的男朋友跑到广东，临走前她偷偷把个人物品寄回了龙岩老家。



黄珊汕(右)安慰因失误而未能卫冕的何雯娜。

本版图片/CFP

## 【情感】最美奥运冠军情场失意

何雯娜长相秀美，继承了妈妈的杏仁眼、爸爸的挺鼻梁，北京奥运会夺冠后，被称为“最美奥运冠军”，曾和体操男队队长陈一冰谈恋爱，但这段恋情目前已无疾而终。

何雯娜的妈妈赖秀红透露，打小何雯娜就受欢迎，“家人朋友喜欢她，就连初次见面的陌生人都喜欢她。她很有礼貌，见到认识的人都会问好，嘴巴

可甜了。”何雯娜的漂亮在体育界是出了名的，北京奥运会举重冠军廖辉对何雯娜的印象就很好，曾旁敲侧击打听何雯娜的情况：“那个小姑娘挺漂亮的。脸小小的，身材也很好。”

和何雯娜谈恋爱的是“吊环王”陈一冰，北京奥运会双双夺冠后，两人高调发布爱情宣言，成了中国体育圈里的令人艳羡的情侣。

前年广州亚运会，陈一冰大秀恩爱，何雯娜公开表示“非他(陈一冰)不嫁”。两人相互见过家长，连婚期也在考虑中。

但在去年8月，这段“冰雯恋”宣告结束，何雯娜随后专心投入训练，状态也逐步回升。去年年底，她在世锦赛上夺得女子单人网上冠军，成了中国蹦床队拥有世锦赛和奥运会双料冠军的第一人。

## 【败因】伤病成卫冕失利的主因

伦敦奥运会前，何雯娜被寄予厚望，多家广告商都找到她，她的父母也被商家请到伦敦，现场观看女儿比赛。但伤病问题和临场失误，导致何雯娜只拿到一枚铜牌。

伤病是导致何雯娜落败的主要原因。今年年初进行

的奥运测试赛中，她弄伤了手腕和脚腕，更在此后几站奥运积分赛中受到膝伤困扰，最后时刻惊险搭上伦敦奥运会末班车。

出征伦敦前，何雯娜就表示：“确实有一些伤病，可能对我的网上飞行高度造成

一些影响。”对于此次奥运会的目标，何雯娜相当低调，“我觉得能够来到伦敦就已经很幸运了。”早在3年前的全运会上，何雯娜便备受伤病困扰，她在网上个人决赛中戴护腰带参赛，最终仅取得第五名。

## 黄珊汕银牌有憾也很满足

黄珊汕有80多枚奖牌，美中不足的是，里面缺少一块奥运金牌。昨晚，倒数第二个出场的黄珊汕屈居亚军。“还是有些遗憾，但是也很满足了”。她赛后说。

### 三朝元老为奥运梦坚守

从2002年至今，黄珊汕参加了6次世锦赛，3次奥运会。2004年，黄珊汕首次亮相奥运赛场，就在雅典拿到铜牌，为中国蹦床队实现奥运奖牌零的突破。可惜北京奥运会在重压之下，她居然失误未能进入决赛。从蹦床上摔下来的那一刻，无比失落的黄珊汕萌生了退役念头。她坦言，备战奥运周期太难熬了，她有时候都怕走进训练馆，觉得每天压力都很大，每天都有自己不想做的事情。

如今，和她当初一起进队的队员都退役了，只有她一个人坚守。多年的艰苦训练导致她脚踝有伤，每天训练结束后都要进行按摩和冰敷治疗，才能确保第二天正常训练。此外颈椎也是她的老毛病，平常扭头都不太方便。今年4月一次训练中，她把脖子扭伤了。出征伦敦前，她训练中险些摔出窗外，教练卓贤麟为了保护她而肩膀脱臼。黄珊汕希望能用金牌报答恩师的教导。

### 假小子今年不想做光棍

黄珊汕看着很斯文，但小时候是如假包换的假小子。虽然名字中的“汕”字是为了她能淑女一些，然而她上学时还有过跟男孩儿打架的经历。

“珊珊从小就调皮，性格像男孩子。”黄妈妈如此形容自己的女儿，而打小就闹腾的她性格柔韧要强，很小就被体操教练从幼儿园挑走了。进入体校后，很多小孩子都会哭闹，不适应，但黄珊汕则是“找对了组织”。

1998年福建省成立蹦床队，黄珊汕居然没有和家里商量，便擅自报名了，要知道她当时可是体操队中的尖子。虽然不用在高低杠上飞来飞去，不用在跳马上翻跟头，但蹦床同样危险，她从蹦床上飞出去好几次，弄得黄妈妈异常担心，称只求女儿能够平安健康。

女大十八变，长大之后的黄珊汕开始显出“女人味儿”，爱拍写真、爱下厨房、爱赖在妈妈身边聊天。对待爱情也开始期待。去年光棍节，她表示：“希望明年这一天不再是一个人过。”

本组稿件  
新京报记者 田颖

